



II. НЕОБХОДИМОСТ ОТ ПРОВЕЖДАНЕ НА ПРЕБРОЯВАНЕТО НА НАСЕЛЕНИЕТО И ЖИЛИЩНИЯ ФОНД В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ 2011 ГОДИНА¹

Преброяванията на населението и жилищния фонд през XXI век се провеждат в условията на динамични обществени промени, масово разпространение на нови информационни и комуникационни технологии, навлизане на глобалната мрежа интернет в домовете на населението и все по-интензивно използване на данни от административни източници и регистри.

Според съвместните препоръки на Евростат и Икономическата комисия за Европа на ООН преброяването на населението е „дейност, позволяваща да се произведе през равни интервали от време официална информация за броя на населението, живеещо на територията на страната, включително и в най-малките ѝ географски единици, едновременно с набор от социални и демографски характеристики за цялото население.

То включва процес на събиране (по пътя на регистрацията или на основата на използване на информация от регистри), обработка, оценка, разпространение и анализ на демографски, икономически и социални данни². Преброяванията осигуряват изчерпателна информация за населението на страната към определен момент, но резултатите от тях се използват през целия период до следващото преброяване. Наред със статистическата информация за икономиката на страната всички правителства се нуждаят и от информация за социалното и демографското положение, за да планират съответни национални и регионални икономически и социални политики и политики по опазване на околната среда.

Преброяванията на населението през последните десетилетия обикновено включват и въпроси за наличния сграден, жилищен и вилен фонд, както и за жилищните условия на населението. Тази информация е в основата на цялостната политика, провеждана от държавата в тази област през периода между две преброявания. По традиция преброяванията на населението и жилищния фонд се съпътстват от извадкови статистически изследвания по важни и актуални за развитието на страната теми като раждаемост, миграция, бюджет на времето, здравно състояние на населението и др. Тези изследвания са ефективен начин за събиране на допълнителна аналитична информация за важни процеси в развитието на обществото на сравнително ниска цена.

Посочените дотук причини имат общ характер и са валидни за всяка страна. Специално за България съществуват и редица конкретни причини за провеждане на преброяването през март 2011 г.:

¹ По-нататък в изложението за краткост ще се използва "Преброяване 2011".

² Principles and Recommendations for Population and Housing Censuses (ST/ESA/STAT/SER/M/67).